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1 Am Prenzlauer Tor (Postkarte, um
1900). Blick in die Prenzlauer Allee,
links Gebdude der Botzow-Brauerei.
1 At Prenzlauer Gate (Postcard,
around 1900). View down Prenzlauer
Allee, Botzow Brewery on the left.

2 Kaufhaus Jonas, Torstrafie/Ecke
Prenzlauer Allee.

2 Department store Kaufhaus
Jonas, Torstraf3e/corner of Prenz-
lauer Allee.

3 Julius Bétzow Brauerei AG,
Saarbriicker StraBe/Ecke Prenzlauer
Allee (um 1920).

3 Julius Botzow Brewery AG,
Saarbriicker Strafie/corner of Prenz-
lauer Allee (around 1920).

Der Bezirk Pankow von Berlin umfasst 13 Ortsteile. Der Ortsteil
Prenzlauer Berg war bis zum Jahr 2001 ein selbstdndiger Bezirk.
Der Bezirk entstand 1920 unter dem Namen Prenzlauer Tor und
wurde ein Jahr spater umbenannt. Seinen Namen erhielt Prenz-
lauer Berg nach einer Anhdhe vor dem Prenzlauer Tor.

Das Prenzlauer Tor war eines von 18 Stadttoren in der Berli-
ner Stadtmauer. Die vier Meter hohe Stadtmauer wurde um 1735
als Zollgrenze (»Akzisemauer«) errichtet. Das Tor stand an der
heutigen TorstraBBe/Ecke Prenzlauer Allee. Eine Landstrafie
fiihrte zur Stadt Prenzlau, nach der das Tor und die Anh6he
bezeichnet waren. Stadtmauer und Stadttore wurden 1869
abgetragen.

Die spater Prenzlauer Berg genannte Anhdhe vor dem Prenz-
lauer Tor hief3 zuerst Windmiihlenberg. Bis 1870 standen hier
viele Windmiihlen. 1835 errichtete Theodor Wiirst auf dem
Windmiihlenberg ein Gartenlokal mit Streichorchester, Karus-
sell, Schaukel und Kegelbahn. Der weite Blick auf Berlin und in
das Spreetal lockte viele Ausfliigler vor die nordlichen Stadt-
tore.

Die Grundwasserqualitdt und Moglichkeiten zur Errichtung
von Lager- und Garkellern machten die Gegend ab 1840 zum
groBten Brauereistandort Berlins. 1865 griindete die Brauerei-
und Grundbesitzerfamilie Botzow auf dem Windmiihlenberg
einen Brauerei-Ausschank. 1884 wurde der Ausschank zu einem
groBBen Gartenlokal mit 5000 Pldtzen erweitert. Ein Jahr spéter
nahm die B6tzow-Brauerei neue Geb&dude in Betrieb (n6rdliche
Saarbriicker StraBBe/Ecke Prenzlauer Allee) und baute Lagerkel-
ler tief in den Hang des Windmiihlenberges hinein. 1886 zu Hof-
lieferanten ernannt, errichtete die Familie B6tzow auf ihrem
Brauereigeldnde eine prunkvolle Villa, die bei den Berlinern
»Schloss des Nordens« hief}. Nach dem Zweiten Weltkrieg wur-
den die Besitzer enteignet und die Brauerei spater als Grof3-
markt genutzt.

Die Botzows stifteten das Grundstiick, auf dem am 21. Okto-
ber 1893 im Beisein des Kaisers die Inmanuelkirche (Prenz-
lauer Allee/Ecke Immanuelkirchstrafe) eingeweiht wurde.

1906 errichtete die Berliner Lebensmittelfirma Aschinger
AG an der Prenzlauer Allee/Ecke Saarbriicker Straf3e ihren
Firmensitz. Bis 1990 produzierte in den Gebduden das VEB
Backkombinat Berlin. Noch bis 1997 wurde dort weiter Brot
gebacken. Seit 2002 arbeiten in dem als BACKFABRIK bezeich-
neten Komplex moderne Dienstleistungs- und Technologieun-
ternehmen.

Das Kaufhaus Jonas (TorstraBe/Ecke Prenzlauer Allee) wurde
1928/29 im Auftrag des Kaufmanns Hermann Gollhuber errich-
tet. Der mit Naturstein verkleidete achtgeschossige Stahlske-
lettbau steht in der Architekturtradition des Bauhauses Dessau.
1939 wurde das Unternehmen von den Nazis »arisiert«. Her-
mann Gollhuber musste als Jude in die USA emigrieren. Von
1942 bis Kriegsende nutzte das Gebdude die NS-Jugendorgani-
sation Hitlerjugend. Seit dem Zusammenschluss der Parteien
KPD und SPD in der Sowjetischen Besatzungszone (SBZ, spa-
tere DDR) zur Sozialistischen Einheitspartei Deutschlands (SED)
1946 hief3 das Gebdude »Zentralhaus der Einheit«. Bis 1956
befand sich hier der Sitz des SED-Parteivorstandes. Die ersten
SED-Parteivorsitzenden Wilhelm Pieck (friiher KPD, erster DDR-
Prasident) und Otto Grotewohl (friiher SPD, erster DDR-Minis-
terprasident) hatten hier ihre Biiros. Seit 1957 wurde das
Gebdude vom SED-Institut fiir Marxismus-Leninismus (IML)
genutzt. Das IML war zustdndig fiir die SED-Geschichtsschrei-
bung und das Parteiarchiv. Zwischen 1990 und 1995 befanden
sich in dem Haus Teile der heutigen Stiftung Archiv der Par-
teien- und Massenorganisationen der DDR beim Bundesarchiv
(seitdem in Berlin-Lichterfelde).

In der zweiten Halfte des 19. Jahrhunderts entstanden am
Prenzlauer Berg viele Mietshduser mit engen Hinterhofen, Sei-
ten- und Quergebduden, so genannte Mietskasernen, sowie in
der Griinderzeit ab 1871 bedeutende Infrastrukturbauten, wie

11 Hospital/Siechenhaus, Obdachlosenasyl, 12 Gaswerk
und Zentralviehhof. Der schlechte Zustand der Hauser aus der
Griinderzeit — ganze StraBenziige waren in der DDR-Zeit bereits
zum Abbruch freigegeben — machte den Bezirk Prenzlauer Berg
ab 1990 zum grof3ten Bausanierungsgebiet Europas.

Seit den 1970-er Jahren zogen an den Prenzlauer Berg viele
Studenten, Kiinstler und Intellektuelle, die den Ruf und die
Atmosphare des Bezirks nachhaltig pragten. Ein Experimentier-
feld fiir Kunst, Literatur und alternative Lebensentwiirfe ent-
stand. Die DDR-Biirgerbewegung hat hier wichtige Impulse
erhalten und Orte der Kommunikation entwickelt.

In der Nacht vom 9. zum 10. November 1989 fiel die & Ber-
liner Mauer. Die Offnung der Mauer begann am Grenziibergang
Bornholmer Straf3e im Bezirk Prenzlauer Berg.
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Berlin’s Pankow district consists of 13 neighbourhoods. The Prenz-
lauer Berg neighbourhood was an independent district until 2001.
Founded in 1920 as »Prenzlauer Tor« (Prenzlauer Gate), the area
was renamed one year later after the hill just outside the gate.

Prenzlauer Tor itself was one of the 18 gates that led into
Berlin after the four meter high excise or tax collection wall was
completed in 1735. The gate was located at the corner of Tor-
straBBe and Prenzlauer Allee. A road led out to the town of
Prenzlau - after which the gate and hill were named. City wall
and gates were taken down in 1869.

The hill in front of Prenzlauer Tor used to be called »Wind-
miihlenberg« (Windmill Hill) because of the many windmills
upon it until 1870. It was later renamed Prenzlauer Berg. In
1835, Theodor Wiirst opened a garden café featuring a string
quartet, carousel, swings, and a bowling alley. The fantastic
view of Berlin and the Spree River Valley drew visitors to ven-
ture beyond the city’s northern gates.

Around 1840, the area became Berlin’s largest brewery loca-
tion thanks to the quality of the ground water and favorable condi-
tions for setting up storage and fermentation cellars. The Bétzow
family (property and brewery owners) founded a brewery in 1865
on the Windmiihlenberg and opened up a beer garden there. In
1884, the beer garden was expanded to seat 5000. One year later,
the Botzow Brewery opened up new buildings (northern Saar-
briicker Strae/corner of Prenzlauer Allee) and built storage
cellars deep into the Windmiihlenberg slope. After becoming the
royal suppliers of beer in 1886, the Botzow family erected a lavish
villa upon their brewery premises — deemed »Castle of the North«
by Berliners. After the World War II, the Botzows were stripped of
their property and the grounds were turned into a market hall.

The Botzow family donated the land upon which the Immanuel-
kirche (Immanuel Church) was dedicated in the presence of the
Kaiser on October 21, 1893.

In 1906, the Berliner provisions firm Aschinger AG opened its
headquarters on the corner of Prenzlauer Allee and Saarbriicker
Strafe. Food production commenced through 1990 in the VEB
Backkombinat Berlin; bread continued to be baked there until
1997. In 2002, modern technology and service industry firms
moved into what is now known as the BACKFABRIK.

Kaufhaus Jonas (department store) on the corner of Torstrafie
and Prenzlauer Allee was built during 1928-29 by Hermann
Gollhuber, a businessman. The eight-storey steel-girder structure
with natural stone fagade is designed in the Bauhaus Dessau
tradition. The Nazis »aryanized« the department store in 1939;
owner Gollhuber, a Jew, was forced to flee to the United States.
The Hitler Youth (H)) utilised the building from 1942 until the
end of the war. After the mandatory consolidation in the Soviet
Occupied Zone (later GDR/German Democratic Republic, or East
Germany) of the Communist (KPD) and Social Democratic (SPD)
parties into the Socialist Unity Party of Germany (SED) in 1946,
the former department store was called the »Central Unity
Building«. The merged SED board had its headquarters here
from 1956 onwards. Wilhelm Pieck (former KPD member, first
GDR President) and Otto Grotewahl (former SPD member, first
GDR Prime Minister), had their offices here. Beginning in 1957,
the building housed the SED Institute for Marxism-Leninism
(IML); the IML was responsible for recording SED party history
and the party archive. From 1990-95, branches of the current
Foundation of Archives and Mass Organizations of the GDR in
the Federal Archives were located in the building. The Founda-
tion has since moved to Berlin-Lichterfelde.

During the second half of the 19th century in Prenzlauer Berg,
countless tenements were erected with narrow back courtyards,
side wings and crossways, so-called »Mietskasernen«. Key
buildings for Prenzlauer Berg’s infrastructure, such as the
Hospital/Siechenhaus (Hospice), Obdachlosenasyl (Homeless
Shelter), Gaswerk (Gasworks) and Zentralviehof (Central
Livestock Market) were built during the rapid years of industrial
expansion beginning in 1871. Because so many buildings from
this era were in such poor condition, entire streets were torn
down during the GDR-era, thus turning the Prenzlauer Berg
district into Europe’s largest construction and building site.

From the 1970s on, many students, artists, and intellectuals
took up residence in Prenzlauer Berg - they continue to have
an impact upon the district’s social climate and flair. A »living
laboratory« for art, literature, and alternative lifestyles grew.
The East German citizens’ movement gained momentum in
Prenzlauer Berg and people met here to communicate.

The Berlin Wall came down the night of November 9,
1989, first opening at the Bornholmer Straf3e border crossing in
Prenzlauer Berg.
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oder info@kulturamt-pankow.de.

Mit freundlicher Unterstiitzung der Firma Wall AG.
Informationen unter: Tourist Information Center fon 44 31 51 51
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Prenzlauer Tor (Former City Gate) — Prenzlauer
Allee/Saarbriicker Strafe

% 2 Pfefferberg, Herz-Jesu-Kirche (Catholic Church) -
Schonhauser Allee/Fehrbelliner StraBBe

%3 Jiidisches Leben (Jewish Life): Friedhof
Schénhauser Allee (Cemetery), Judengang, Altenheim
(Home for the Aged), Waisenhaus (Orphanage),
Synagoge (Synagogue) — Senefelder Platz

% 4 Kollwitzplatz - Kollwitzstraie/Wortherstrafie
-3 5 Wasserturm (Water Tower) — Knaackstrafie/
Kolmarer StraBe

-+ 6 KulturBrauerei (»Cultural Brewery«) —
KnaackstrafBe/Danziger Strafle

-7 Prater, Hochbahn (Elevated Railway), Stadtbad
Oderberger Straie (Public Pool) — Schonhauser Allee/
Kastanienallee

- 8 Mauerpark (Berlin Wall Park) — Bernauer Straie/
Schwedter Straie

- 9 Sportpark (Stadium) Friedrich Ludwig Jahn
(»Einsame Pappel«), Max-Schmeling-Halle (Conven-
tion Centre), Groterjan-Brauerei (Former Brewery) —
Schonhauser Allee/Cantianstraie/Topsstrafie
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Prenzlauer Tor
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-+ 10 Gethsemanekirche (Protestant Church) -

Stargarder StraBe/Greifenhagener Strafie
% 11 Bezirksamt Pankow (Local Authorities):
vorher (in former) Hospital, Siechenhaus (Hospice),
Obdachlosenasyl (Homeless Shelter), Sowjetische
Militirkommandantur (Soviet Military Command) -
am (at) Planetarium Prenzlauer Allee

- 12 Ernst-Thilmann-Park: vorher

Stéddtisches Gaswerk (in former City Gasworks) —
am S-Bhf. Greifswalder Straf3e

- 13 Carl-Legien-Wohnsiedlung (Housing Complex) —

Erich-Weinert-Strafle/Prenzlauer Allee
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*+ 14 Filmstadt WeiBBensee (»Film City«) —
Caligari-Platz

-,

% 15 Kunsthochschule Berlin-Wei8ensee (Arts

College) - Biihringstrafie 20

-,

- 16 Gemeindeforum am Kreuzpfuhl (Community
Forum), »Holldnder-Quartier« (»Dutch Quarter«) —
Pistoriusstraie/Woelckpromenade/SchonstraBe

- 17 Antonplatz, »Komponisten-Viertel« (»Compos-
ers Quarter«) — Berliner Allee/Langhansstrafie

- 18 Weiler See (Lake) — Berliner Allee
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1 Tourist Information Center - TIC

Abteilung Kultur, Wirtschaft und 6ffentliche Ordnung und Abteilung Stadtentwicklung, Vermessungsamt.

Mit freundlicher Unterstiitzung der Firma Wall AG.

Informationen unter: Tourist Information Center fon 44 31 51 51 oder info@kulturamt-pankow.de.

-+ 19 Pfarrkirche (Parish Church), »Papageienhaus«
(»Parrot House«) — Berliner Allee/Falkenberger Strafie/
Trierer Strafle

--% 20 Jiidischer Friedhof Weiflensee (Jewish Ceme-
tery) — Herbert-Baum-Strafie 45

-+ 21 Jiidisches Waisenhaus Pankow (Jewish Orphan-
age) — Berliner Strafle 123-125

-+ 22 Amalienpark, »Kavalierhaus« (»Cavalier
House«) — Breite Strae/Amalienpark

-+ 23 Schloss Schéonhausen (Castle) - Majakowskiring/
Ossietzkystraie

-+ 24 Alte Pfarrkirche »Zu den Vier Evangelisten«
(old Parish Church) — Breite StraBBe 38

-+ 25 Rathaus Pankow (Town Hall) -

Breite Strafle 24a-26

-+ 26 Biirgerpark (Citizens’ Park) - Wollankstra3e

-+ 27 Brosepark, »Holldnderhaus« (»Dutch House«) —
DietzgenstraBBe/BeuthstraBe

- 28 Alt-Buch: Schlosspark (Castle Park),
Krankenhausstadt (Medical Clinics) — Alt-Buch/
Karower Strafle
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